ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
V.0.
| sessione 2008
Settore CIVILE E AMBIENTALE

(26 giugno 2008)
Si proceda allo studio del progetio di massima dell’acquedotto ad uso potabile che prelevando
acqua dal pozzo P a quoia 810 m.s.m. Ia adduce, con un impianto di sollevamento funzionante 24
ore su 24, alla vasca di carico posta nel punto A, a quota 1070 m.s.m., € con essa serve 1 due centri
abitati B, a quota 970 m.s.m., e C, a quota 1010 m.s.m.
Siano PA=800 m, AB=2100 m, AC=3200m le lunghezze dei tratti considerati.
La popolazione attuale dej rispettivi centri sia:
P(B)= 1075 abitanti ; P(C)= 840 abitanti.
Si preveda la durata tecnica dell’acquedotto pari a 50 anni; il tasso di accrescimento della
popolazione k=0,003.
Si consideri una popolazione fluttuante pari al 15% della residente.
Per ogni centro abitato si assuma una dotazione giornaliera di 250 I/ab. g
Si utilizzino tubi in acciaio e si consideri un coefficiente di scabrezza pari a k=80 m'?/s per tubi

usati ¢ k=100 m'"/s per tubl nuovi. [ costi, per m, delle tubazioni sono riportati nella tab..seguente.
DN Gam) | Di mmy | C @

63 70,3 3,00

30 323 9,50

100 1071 11,00

123 1317 13,00

IS0 7T 1603 19,00
200 2091 7800 ]
730 pIIR:S 35,00
300 70, 30,00
30 | 330370 . /3
400 1938 €3,00
_ _

Si assuma: \\ E\ l
- il rendimento della pompa pari a p=0,75; R \LQI -
- 1l costo del kWh paria€ 0,12,

Nel calcolo del valore capitalizzato del costo di esercizio si assuma il tasso di interesse pari ad

—=5%.

Il candidato fornisca anche una breve relazione tecnica e quanto altro ritenga necessario per la
valutazione del lavoro presentato
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ESAME DI STATO DEL 26.06.08

TEMA N. 2

Su un lotto pianeggiante si progettt un edificio residenziale a schiera a fronte medio/largo
(5.40-6,90 m) su due o tre livelli fuori terra lacﬁé‘é unita tipica comprenda i seguenti spazi
funzionali: (piano terra/rialzato) ingressi, pranzo soggiorno, cucina abitabile, bagno di
sefvizio, eventuale pluriuso anche con accesso direfio separato, disimpegni adeguati,
scala di accesso ai piani superiori; (primo livello)ire camere da letio per cingue utenti con
due bagni, di cui uno interno a servizio esclusivo della matrimoniale, disimpegno, eventuali
doppie altezze su scale e spazi collettivi (soggiorno-pranzo). Una delle tre camere da letto
pud essere posta al terzo livello dell'abitazione e dovra essere dotata di bagno (eventuale
secondo livello). La copertura, se piana, dovra essere praticabile.

Gli standard dimensionali minimi di riferimento per il progetto degli spazi funzionali sono
quelii tipici delledilizia residenziale pubblica.

L’unita tipica da aggregare per semplice ripetizione, almeno tre e comunque un numero
dispari di voite non inferiore a ire, deve prevedere anche: due ingressi, uno pubblico, I'altro
privato; spazi attrezzati a giardino e garage o spazio coperto-aperto per auto nonché una
piccola unitd per ricovero attrezzi domestici, tutti per quanto possibile integrati
funzionalmente con gli spazi interni.

Il candidato rappresenti il progetio nelie scale grafiche che ritiene pitl opportune in modo
da farne comprendere i contenuti funzionali, figurativi e techologici.

Negli elaborati grafici ed in particolare in pianta e sezione, dovranno essere riportati gli
elementi dell’ossatura portante e le aree destinate allattrezzabilita agli impianti come
cavedi o altro.

E' richiesta relaborazione di uno stralcio di carpenteria di un solaio e almene un
particolare costruttivo significativo.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE V.0.

1 SESSIONE 2008
INGEGNERIA ELETTRONICA

TemaN. 1

Si supponga che 11 host (HO1, HO2, ..., H11) siano connessi su uno stesso segmento Ethemnet a 10
Mbit/s, che gli host HO1 e H11 si trovino ai due estremi di tale segmento e che jl ritardo di
propagazione tra essi sia pari alia durata di N bit.

L.

Per N=285, si supponga che HO1 stia trasmettendo una trama TO1, che gli host HO2-H10
non stiano trasmettendo, e che, immediatamente prima che 1’inizio di TG1 gli arrivi, H11
cominci a trasmetiere a sua volta una trama T11. Si ha collisione tra TO1 ¢ T11? Se si, viene
rilevata? Nel caso in cui avvenga una collisione non rilevata, discutere ’eventuale
ritrasmissione di TO1 e T11.

Individuare il valore massimo di N imponendo che i casi di collisione possano sempre essere
rilevati da tutti i nodi.

- Si supponga che N superi il limite individuato al punto 2; per quali applicazioni si puo

utilizzare il segmento Ethernet in questione? Con quali svantaggi/problemi/limitazioni?
Motivare la risposta.

Nell’ipotesi che N superi il limite individuato al punto 2, si supponga di poter suddividere il
segmento Ethernet e di poter usare uno o pit bridge. Quali scelte conviene effettuare o quali
vantaggi ne conseguono? Motivare la risposta.

Si supponga che N non superi il limite individuato al punto 2 e che il segmento in questione,
da qui in avanti denominato segmento A, non venga suddiviso. Si vuole interconnetiere tale
segmenio A (con 11 host), un segmento B con 18 host, e un segmenio C con 54 host,
mediante un router IP, tenendo ciascun segmento in una subnet distinta. Progetiare
I’assegnazione degli indirizzi IP a tuite le interfacce di rete coinvolie, utilizzando gli spazi di
indirizzamento di tre reti private di classe C.

Si ripeta I”assegnazione degli indirizzi richiesta al punio precedente, utilizzando lo spazio di
indirizzamento di una sola rete privata di classe C e facendo ricorso al “subnetting” con
subnet mask di lunghezza variabile (VLSM = Variable-Length Subnet Mask) a seconda del
numero di host atiestati su ciascun segmento.




Ingegneria Elettronica - Vecchio ordinamento :

Il candidato illustri l'implementazione, a blocchi e a livello circujtale utilizzando
componenti commerciali, di un sistema di misura dj tre segnali di corrente sinusoidali,
tale che, acquisendo i dati in tensione, rilevi gli andamenti nel tempo dei segnali e
inoltre :

1) ne calcoli di ciascuno il valore massimo,

2) ne faccia la media ad intervall regolari,

3) ne determini lo sfasamento reciproco sempre ad intervalli regolari. It candidato inoltre
preveda nel sistema I'acquisizione dei dati in forma digitale ¢ la loro visualizzazione su

display.




Tema No. 2

Si vuole reaiizzare un software dj gestione, monitoraggio e controllo di generici impianti
tecnologici.

I ciclo di vita dell'impianto prevede le seguenti fasi:
1. progettazione
2. realizzazione
3. collaudo
4. esercizio e manutenzione

geografica degli element, Taggruppamenti logici,

Nella fase 4 I'insieme degli sensori ed aituatori per ogni impianto devono €ssere monitorati con ja
Seguente tabella dj temporizzazione:

Tipo di Sensore/attuatore Risoluzione temporale

Controllo 001-15s
Tempo reale 1-10 s
Ambientale I min-1 org

® In ogni momento deve essere possibile esplorare i trend siorico dei valori e/o attivazioni
della singola foglia dell'albero.

sottoinsiemi di sensori/atiuatori,

® Esisiono dej sottoinsiemi dj Sensori/attuatori intelligenti capaci di comunicare direttamente
con il centro di controllo.

® Deve esistere up archivio degli event di monitoraggio (segnalazione dj variazioni di valori,

e Per ogni nodo/foglia dell'impianto deve essere noto lo stato dj funzionamento ¢ di
connessione al sistera dj monitoraggio.

® Il centro dj conirollo generaje pud gestire diversi impianti presso diverse installazionj
disi,




Si richiede di:

1.

progetiare I'architettura software di base e ie modalits di comunicazione tra le parti in modo
da incapsulare le tecnologie delle singole parti introducendo il concetto di driver ove
applicabile.

. fornire il progetto delle strutture dati:

2.1.in memoria centrale

2.2.su database relazionale

. dimensionare la capienza degli hard-disk di sistema in funzione del numero dei sensori e

delle ipotesi di periodi di tempo ammissibili, secondo una politica di gestione di buffer ad
anello circolare

elencare i moduli software principali, scegliendo la tecnica realizzativa efo linguaggi di
sviluppo appropriati

3. definire i protocolli di comunicazione tra Ie parti

il codice di una implementazione di un esempio di driver nel linguaggio scelto

7. documentare la progettazione con adeguati diagrammi tecnici sja per le parti di

comunicazione che per i moduli informatici,

Operare ‘scelte configurazione ed installazione di computer presso la sede del ceniro di
controllo ove confluiscano tutte le tecnologie di comunicazione verso tutti gli impianti




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
INGEGNERE VECCHIO ORDINAMENTO
| sessione 2008
Settore INGEGNERIA MECCANICA

(26 giugno 2008)
Tema di Impianti meccanici

Un impianto di processo rende disponibile una potenza termica di recupero pari a 2.5 MW sotto forma di una
pertata di acqua surriscaldata, a 140 °C di temperatura massima, evolvente in un circuito chiuso.

Si ipotizzi di utilizzare Ia potenza termica per alimentare una rete di teleriscaldamento che serva utenze
domestiche. Le singole utenze hanno un fabbisogno di 15 kw clascuna, richiedono energia termica a 90°C
restituendo il fluido termovettore a 60°C € sono uniformemente distribuite entro un’area circolare di raggio R
pari a 300 m e distante 700 m dallimpianto di processo.

Il candidato:

1. rediga uno schema di impianto  comprensivo  delia rete di distribuzione scegliendone
opportunamente la configurazione,

2. effettui il dimensionamento di massima dellimpianto e della rete.

3. progetti lo scambiatore di calore primario (He1).

4. valuti il tempo di ritorno dellinvestimento.

Si assuma che il coibente abbia un costo di 30 (€/m°) e conducibilita termica 0.006 (W/m °C), i tubi siano in
acciaio al carbonio (2.5 €/kg), il costo dell'energia elettrica sia di 0,72 (€kWh), il costo del denaro del 15
(%/anno), i ricavi dalla vendita dell’ energia termica si assumano pari a 7 (€/GJ), il costo di eventuali scavi

paria 6 (€/m3), la temperatura di progetto del suolo che ospita la rete di distribuzione PuG essere considerata
paria 10°C, quella dell’aria a 5°C.

Il candidato assuma valori Opportuni per tutte le grandezze non dichiarate

1000 m

Processo
Utenti

140 °C ‘ .
He 1

R:300 m




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
INGEGNERE VECCHIO ORDINAMENTO
| sessione 2008
Settore INGEGNERIA MECCANICA

(26 giugno 2008)

Tema di Macchine e Sistemi Energetici

Un impianto di turbina a gas a combustione interna, costituito da un compressore, una camera di
combustione e una turbina, ¢ destinato alla generazione di energia eletirica. Trascurando e perdite
di carico ed assumendo i seguenti valori per le grandezze piu significative:

pressione ingresso compressore () 1 bar
temperatura ingresso COMPIESSONE (T7) ... 15°C
temperatura ingresso turbina (T8} 1200°C
rendimento politropico COMPIESSOre (7¢,001) «.-vevevveveeeesaeeooe 90%
rendimento politropico turbina (777001} vvveeeeeeeees 88%
rendimento meccanico ( ) 98%
combustibile: metano con potere calorifico (Hy) ..o 50 MJ/kg
portata aria ingresso COMPressore (Ma) ........ooueneieones 100 kg/s

si richiede al candidato di:

a) tracciare lo schema d'impianto e il ciclo reale sul piano T-s e discutere le principali
differenze tra le due tipiche condizioni di progetio (massimo lavoro specifico; massimo
rendimento);

b) determinare il rapporto di compressione che rende massimo il lavoro specifico del ciclo,

¢) valutare il miglioramento delle prestazioni (rendimento globale, temperatura dei fumi al
camino) ottenibile con [linserimento di uno scambiatore di calore rigenerativo che
trasferisce energia termica dai gas caldi alluscita della turbina allaria a monte della
camera di combustione. Si assuma in tal caso un rapporto di compressione pari a 12 sia

per il ciclo semplice che per quello rigenerato e una differenza minima di temperatura nel
rigeneratore (lato caldo) pari a 40°C;

d) effettuare un dimensionamento di massima dello scambiatore di calore rigenerativo. -




Universita degli Studi di L’ Aquila

ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE
ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE

I Sessione 2008: 26 Giugno 2008
Ingegneria Elettrica

L’alimentazione di un capannone industriale di dimensioni approssimative 150x100 m avra origine
da una fornitura in media tensione, collocata in un punto posto sul perimetro della recinzione del
sedime industriale, con le seguenti caratteristiche: Ve =20KkV, Iemaz = 12,5 kA, corrente convenzio-
nale di guasto a terra 7, = 160 A, tempo di intervento delle protezioni del distributore 7;<0,5s.

11 carico contemporaneo dei processi attivi pud considerarsi articolato nelle diverse aree produttive
in posizione rilevabile dalla planimetria e di seguito elencate.

Area Utilizzatori Potenza Installata oS @
Isola A Motori asincroni | 4x150 kW 0,8
Isola B Motori asincroni | 3x80 kW 0,78

Servizi ausiliari 60 kW 0,8
Altro 40 kW 0,9
Uffici Luce 30 kW 0,9
FM 30 kW 0,85
CDZ 90 kW 0,8

Il candidato, riferendosi ad un’ipotesi di organizzazione planimetrica dell’utenza, assumendo tutte
le ipotesi che riterra necessarie, effettui il progetto di massima dell’impianto eletirico a servizio
dell’utenza, rispetto ai seguenti quesiti.

Quesito 1

Il candidato illustri una possibile architettura di distribuzione dell’impianto fornendo le
caratteristiche dimensionali:

-~ di circuiti e quadri di MT;

- della/delle cabina/e di trasformazione MT/BT previste nell’utenza;

- di circuiti e quadri di distribuzione in BT necessari all’alimentazione delle utenze previste.

Quesito 2

Il candidato effettui il dimensionamento del circuito di alimentazione in BT di uno dei grandi
motori previsti nell’utenza, illustrando i criteri necessari per un corretto coordinamento protezione-
motore. Il dimensionamento del circuito venga realizzato per il funzionamento normale
(considerando la caduta di tensione prevedibile in condizioni d’avviamento) e per il funzionamento
anomalo per sovracorrente (sovracearico e c.to c.to).

Quesito 3

Il candidato dimensioni I'impianto di terra d’utente necessario per un’efficace protezione dai
contatti indiretti.

1l candidato illustri i risultati delie elaborazioni mediante;

- uno schema planimetrico dell’impianto in cui illustrers la posizione arbitrariamente scelta dei
diversi componenti dell’impianto;

- gli schemi unifilari dei quadri di MT;

- gl schemi di uno o pid dei quadri di distribuzione principale in BT presso una delle

d’utenza dell’impiant} , X
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ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROVA DI INGEGNERE
SEZIONE A — PRIMA PROVA SCRITTA
I sessione 2008
Settore INGEGNERIA INDUSTRIALE
(26 GIUGNO 2008)

Il candidato illustri le problematiche riguardanti D’efficienza di un sistema o di un processo
industriale.




ESAME DI STATO 26/06/2008
Sezione A — Prima prova scritta

I Sessione 2008 Settore CIVILE AMBIENTALE

Tema

I Legno lamellare: impieghi in edilizia e nelle opere di ingegneria civile.
Il candidato sviluppi la traccia proposta anche con I’ausilio di schemi
grafici.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE D INGEGNERE
SEZIONE A - PRIMA PROVA SCRITTA
| sessione 2008
Settore CIVILE E AMBIENTALE
(26 giugno 2008)




Ingegneria dell’Informazione - Laurea Specialistica:

prima prova scritta

Ilustri il candidato, in base agli argomenti studiati ed alla esperienza acquisita nel suo
corso di studi, uno o piu settori di applicazione dei moderni strumenti software di
simulazione e progettazione di apparati e sistemi di interesse per 1‘ingegneria

dell’informazione.

LEEEETIERIRRRER:



ING  (Hiuc A

Tema N°2

Una corrente di 1.20 m*/s 2 0°C e 1 atm contenente 37% NH;3, 16% N2 e 47% di H, viene mandato
ad uno scrubber alimentato in controcorrente con una soluzione acquosa diluita di acido solforico a
0°C. il gas purificato dovrebbe contenere 1% NH; ed il liquido uscente dallo scrubber 23% NHs.

Si chiede di progettare una colonna a riempimento per assolvere questo servizio. La colonna
dovrebbe: 1-utilizzare come riempimento Berl saddles da 2 pollici, che presentano una superficie
per unita di volume pari a 105 m%/m>, 2-operare al 50% delle condizioni di Flooding.

Nella tabella vengono riportati alcuni dati di equilibrio per le condizioni operative della colonna; si
suggerisce di utilizzare per la relazione di equilibrio la legge di Henry corretto con coefficiente di
attivita ottenuto dall'espansione di Redlich-kister ad un solo coefficiente: GF/RT=A x, x,

y | 0.0067 | 0.06 | 0.1 {0.1867]0.2
x 10013 10.1 [0.14[0.2 0.22

Inolire dati di un impianto pilota suggeriscono che si dovrebbe attendere un coefficiente globale di
trasferimento lato gas di circa 0.032 metri per secondo.

Si chiede pertanto di

I- verificare il coefficiente di trasferimento globale lato gas

1- calcolare la portata di acqua in testa alla colonna

2- il diametro della colonna

3- numero di unita di trasferimento NTU

4- altezza dell'unita di trasferimento HTU

5- l'altezza della colonna.

6- nel caso di volere utilizzare un circuijio di ricircolo per I'acqua, discutere la scelta e I'installazione
della pompa centrifuga per questo servizio.




L (o

propone di utilizzare un Ieattore isotermo a letto fisso costituito da 10 banchi di tubi, ciascuno
Conienente 100 tub;j dj diametro nominale | 5 pollice schedula 40, riempiti con un catalizzatore
granulare: diametro superficie volume medio pari a 0.25 pollice, densita 120 Ib/f® ed il grado di
vuoto del ietto pari a 0.45 . 11 reattore & alimentato in continuo con unpa miscela di etilene/aria in

Ibmol/s. Le proprieia fluido-dinamiche della fase gassosa sono assimilabili a quella dell'aria alla
stessa temperatura e pressione e la legge cinetica fornita e

rekpp P lbmol
b, h
Ibmol
kygoor = 0.0141 —_
200%¢ atmip, h
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ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE
ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE

I Sessione 2008: 25 Luglio 2008
Ingegneria Elettrica

Si effettui il dimensionamento di un trasformatore trifase di distribuzione MT/BT con le seguenti
specifiche:

Potenza 250 kVA

Tipo di nucleo a tre colonne

Tensione primaria 12kV (£ 5%)

Tensione secondaria 400V

Tipo di collegamento triangolo/stella con neutro

Tensione di corto circuito 5 %
Frequenza 50 Hz
Tipo di raffreddamento ONAN

Lamierino magnetico ad alta permeabilita  AST M2H30 (vedi allegato)

Si richiede, inoltre, di determinare:

1) 1l rendimento a pieno carico (4/4), ipotizzando un fattore di potenza del carico pari a 0.8 ¢ 1 ed

una temperatura convenzionale degli avvolgimenti di 75°C;

7 ’ / ’

AN

2) Lasuperficie complessiva dei radiatori esterni.
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Universita degli Studi di L’ Aquila

ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE
ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE

I Sessione 2008: 26 Giugno 2008

Ingegneria Elettrica

Dimensionamento di un motore asincrono trifase b.t. che soddisfi le seguenti specifiche:

POtenza ....c.coeviiieiiiiieieee e 11 kW
Altezza d’aSSE .ovvvviieeeieieeeeecre s 160

Tensione di alimentazione ..............oocoeeeecevevrinneen. 400V
Frequenza ......c.cccooeooeeviiieeeeee e S0Hz
Numero di Poli ....coveeieecriiriiecec e, 4

Tipo di rOtOre oo, a gabbia semplice
Tipo di raffreddamento ..............cccocoovvevcmveoreeeen, autoventilato
Classe di is01amento...........c.ovveveveveieoieeiecreeee, F

SEIVIZIO ..o, continuo
Grado di protezione ...............oooooevvevvvereeeeneenennn, IP55
Rendimento a pieno ¢arico............coooeevevveeereenn., 86,0%
Fattore di potenza a pieno carico ...........cocceeeveenn..... 0,8

Rapporio “coppia spunto-coppia nominale” ............ 2,4

Rapporto “corrente di spunto-corrente nominale” ... 7,0

Lamierino magnetico: AST 8050, spessore 0,5 mm (vedi curve allegate)
Sirichiede, inoltre di effettuare il calcolo delle prestazioni a vuoto ¢ all'avviamenio.




Universita dell’Aquila

Facolta di Ingegneria
ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE

ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Sezione A - Candidati con Laurea Specialistica

Classe Ingegneria dell’informazione

PRIMA SESSIONE 2008

Seconda Prova Scritta

Tema di informatica

Negli ultimi anni si & registrato un crescente sviluppo nella complessita delle
applicazioni software in architettura distribuita multi-tier. Le tecnologie e i
framework a disposizione sono molteplici (DCOM/.NET, CORBA, AJAX,..).
Esistono approcci alternativi legati alle licenze d'uso adottabili:

® proprietario, modello EULA (End User License Agreement)

® software libero, modello GPL (General Public License)

® open source, modello OSI (Open Source Initiative)

Il candidato descriva le problematiche di progettazione software per una
applicazione nel campo della domotica derivanti dall'architettura di base e dalle
tecnologie disponibili.

Si discutano gli aspetti legati al T.C.O. (Total Cost of Ownership) che le diversi
soluzioni progettuali prospettano per I'utente finale.




Universita dell’Aquila

Facolta di Ingegneria
ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE

ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Sezione A - Candidati con Laurea Specialistica

Classe Ingegneria dell’informazione

PRIMA SESSIONE 2008

Seconda Prova Scritta

Tema di telecomunicazioni

Il candidato illustri le
telecomunicazioni, con
terza generazione.

possibili alternative per il trasferimento dati in una rete di
particolare attenzione ai sistemi radiomobili di seconda e



Ingegneria Elettronica - Laurea Specialistica:

seconda prova scritta

Ilustri il candidato, in base agli argomenti studiati ed alla esperienza acquisita nel suo
corso di studi, uno pili esempi di applicazione della microeletironica nel settore delle

misure elettroniche.




_ '
. ' I l
L Qu ’ e {  ivice Iﬁfr‘)l'('(,\/\s e

Tema N. 1

“Sichiede dal candidato di illustrare mediante esempi opportuni il ruolo dell'analogia nell'ingegneria
chimica, con particolare riferimento alia teoria del film.

Fra gli esempi descritti se ne discuta approfonditamente uno a scelta.




f
L/-S. [y,ﬂ_ C auce.
)

bpl la d ,I j o - : [ [ . >




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE D| INGEGNERE
SEZIONE A - SECONDA PROVA SCRITTA
| sessione 2008
Settore INGEGNERIA GESTIONALE
(27 giugno 2008)

Si discutano i principali strumenti decisionali per la valuiazione degli investimenti industriali.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
SEZIONE A - SECONDA PROVA SCRITTA
| sessione 2008
Settore INGEGNERIA MECCANICA

Indirizzo ingegneria dei sistemi energetici

(27 giugno 2008)

TemaN.__ -~ Macchine e Sistemi Energetici

Nei processi industriali & spesso necessario soddisfare sia utenze termiche che elettriche e puo
cssere pertanto opportuno installare un impianto motore termico operante in cogenerazione. |
candidato rediga una relazione tecnica illustrativa sulle soluzioni a Iui note, tracciando possibih
configurazioni impiantistiche e discutendo le peculiarita operative e i criteri di valutazione.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
SEZIONE A - SECONDA PROVA SCRITTA
| sessione 2008
Settore INGEGNERIA MECCANICA

Indirizzo progettazione e sviluppo del prodotto industriale

(27 giugno 2008)

Cuscinetti di strisciamento e loro applicazione nella costruzione delle macchine




Universita degli Studi di L’Aquila

ESAME DI STATO PER L’ ABILITAZIONE
ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE

I Sessione 2008: 27 Giugno 2008

Ingegneria Elettrica

L impiego della modellistica nello studio /o nel progetto dei sistemi di
generazione, trasmissione e utilizzazione dell’energia elettrica.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
SEZIONE A - SECONDA PROVA SCRITTA
| sessione 2008
Setiore CIVILE E AMBIENTALE
( 27 giugno 2008)

Tema 1
Il candidato predisponga una relazione tecnica-illustrativa di un progetto per la

realizzazione di un “acquedotto a gravita” evidenziando i criteri dj progettazione, i

parametri di dimensionamento e quanto aliro il candidato reputi necessario.

Tema 2

Il candidato predisponga una relazione tecnica-illustrativa di un progetto per la
realizzazione di una “passerella pedonale” evidenziando i criteri di progettazione, i

parametri di dimensionamento e quanto altro il candidato reputi necessario.

Tema 3

Descrivere le problematiche e le soluzioni impiantistiche per la depurazione di reflui

industriali liquidi contenti metalli pesanti.
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ESAME DI STATO
SPECIALISTICA

Area: Ingegneria Edile Architettura
| SESSIONE 2008

SECONDA PROVA 27.06.08

L'uso del calcestruzzo di cemento armato in architettura. |l candidato sviluppi il tema
anche con l'ausilio di schemi grafici.

\




Ingegneria Elettrica - Laurea Specialistica:

seconda prova scritta

Ilustri il candidato, in base agli argomenti studiati ed alla esperienza acquisita nel suo
corso di studi, uno o pit campo di applicazione delie macchine elettriche o dei

convertitori statici di energia per le fonti energetiche rinnovabili.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Sez. A Laurea Specialistica
IV prova - | sessione 2008
Settore CIVILE E AMBIENTALE
( 25 luglio 2008)

Progettare una trave in c.a.p. con appoggi a distanza | =40 M, con un carico
permanente g= 5 t/m, sovraccarico 2,5 t/m.
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ESAMI DI STATO
| SESSIONE 2008

Laurea Specialistica
INGEGNERIA EDILE ARCHITETTURA

Prova Pratica (25 Luglio 2008)

Su un lotto pianeggiante si progetti un organismo edilizio adibito a casa per lo studente
per complessivi 150 posti letto e relativi servizi, esclusi quelli per il personale e per |l
direttore e compresi quelli per disabili (nel numero minimo di 8). ,

L'organismo edilizio dovra essere organizzato su pit piani fuori terra (anche piu di due o
fre) e prevedere, olfre quanto sopra indicato, i seguenti spazi funzionali: centrali
tecnologiche, connettivi, ricevimento, (con centralino telefonico, posta e portineria),
direzione e controllo, parcheggio coperio per bicicletie, motociclette e auto, sosta e ritrovo
con zone per la musica e la lettura (indicativamente 0.4-1.8 mg/studente), sala
polifunzionale (indicativamente 0.9-1.2 mg/studente), sale atirezzate per la ricreazione
(indicativamente 0.2-0.4 mg/studente), eventuale piccolo bar e bagni di uso collettivo, ecc.
| servizi igienici di uso collettivo dovranno prevedere ambienti riservati agli uomini, alle
donne ed ai disabili.

L'aliezza netta minima degli ambienti, ad esclusione dei servizi igienici e dei piani interrati,
dovra essere di 3.00 m.

E’ data ampia liberta al candidato nel progettare l'unita residenziale minima in termini di
organizzazione spaziale e di servizi privati, ecc. applicando uno standard minimo per ogni
camera, al netto dei servizi, compresotrai9ei 15 mq.

Il candidato rappresenti il progetto nelle scale grafiche che ritiene pil opportune per la
comprensione delio stesso dal punto vista dei contenuti funzionali, formali e costruttivi.
Negli elaborati grafici ed in particolare in pianta e sezione, dovranno essere riportati gli
elementi dell'ossatura portante e le aree destinate allattrezzabilita degli impianti come
cavedi o altro.

E’ richiesta I'elaborazione di uno stralcio di carpenteria di un solaio e di un particolare
costruttivo significativo.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
SEZIONE A ~ QUARTA PROVA PRATICA
I sessione 2008
Settore INGEGNERIA GESTIONALE
(25 luglio 2008)

La produzione di semiconduttori richiede che si prenda un disco di silicio piato, chiamato wafer, e
Vi si depositino molii strati di materiale. Ogni strato ha un proprio schema, che, una volta
completato, definisce i circuiti elettrici del microprocessore finito. Ogni wafer di otto pollici
contiene fino a 100 microprocessori. II tipico rendimenio medio di una linea di produzione & pari al
75% di microprocessori “senza difetti” per wafer.

Gli ingegneri di processo responsabili del dispositivo chemical-vapor-deposition (CVD) che serve a
depositare gli strati di wafer hanno intuito che potrebbero aumentare il rendimento complessivo
attraverso un miglioramento del livello di vuoto pneumatico del dispositivo ri-progettando uno dei
suoi componenti principali: in tal modo si ritiene che sia possibile aumentare del 3% il rendimento
deila produzione media di microprocessori non difettosi per wafer.

La societa possiede solo un dispositivo CVD e pud lavorare 10 wafer I’ora. 1l dispositivo CVD ha
un tasso di utilizzo medio dell’80%. La produzione di un wafer costa 5.000 € e ogni
microprocessore funzionanie puo essere venduto per 100 €. Gij stabilimenti di produzione dei
semiconduttori lavorano 168 ore la settimana, e i microprocessori funzionanti realizzati VENgono
pot effettivamente tutti venduti.

L’investimento di capitale richiesto per 1l progetto & di 500.000 € e si prevede che i costi di
manutenzione e supporto siano di 50.000 € al mese. La vita utile del dispositivo modificato sara di
quattro anni e I'impresa usa un MARR del 12% per anno composto mensile.

1. Considerando il profitto aggiuntivo generato dall’investimento, si determini, utilizzando il
metodo del Valore Attuale, se il progetto dovrebbe essere approvato.

2. Nel caso in cui glj ingegneri tendessero a sopravvalutare i risultati ottenibili nel rendimento
della produzione, definire per quale aumento percentuale del rendimento il progetio
raggiungerebbe comunque la soglia minima di convenienza (punto di pareggio).

Per far fronte ai nuovi obiettivi di produzione, la societd deve potenziare la propria linea di
assemblaggio. Tale potenziamento richiede un motore elettrico aggiuntivo capace di una potenza in
uscita di 1.550 cavalli.

Attualmente sono disponibili due tipt di motori, sincrono ed asincrono, le cui specifiche sono
riportate nella tabella che segue. Se i motori sincroni sono fatti funzionare a un faitore di potenza
(pf) pari a 1, la loro efficienza si riduce all’80%; tuttavia in questo caso la societd che fornisce

energia elettrica pratica uno sconto sul prezzo dell’energia, che viene cosi ad essere di 0,025€ al
Kwh nel primo anno.

Tipo di motore

Specifiche Induzione Sincrono (pf=0,90)  Sincrono {(pf=1,0)
Potenza caratteristica 400 500 500

Efficienza 85% 90% 80%

Voltaggio della linea 440 440 440

Investimento iniziale €19.000 €25.000 €25.000

Costi di manutenzione (primo anno) £€1.000 €1.200 €1.200

Costi di energia elettrica (primo anno) €0,030/kwh €0,030/kwh €0,025/kwh




Dati siorici indicano che il costo di manuienzione aumenta a un tasso del 6% 1’anno e che quello
dell’energia elettrica a uno del 7% 1’anno. La linea di assemblaggio deve operare su due tumi di
otto ore al giorno, sei giorni alla settimana, 50 settimane I’anno. Si usa un periodo di studi di dieci
anni € un MARR, (tasso minimo di rendimento conveniente) in termini di obiettivi monetari
dell’10% I'anno. Al zeam progettuale viene richiesio di determinare quale combinazione di motori
andrebbero acquistata per fornire I’energia aggiuntiva richiesta dal potenziamento della linea di
assemblaggio.
Per la risoluzione il team progettuale ha deciso di suddividere il problema complessivo delia scelta
del motore nella serie di sotto problemi che segue.
3. Determinare se risulta meno cosioso far funzionare un motore sincrono a un fattore di
potenza 0,9 o 1,0 (si ricorda che 1 hp = 0,746 Kwatt).
4. Calcolare il valore attuale dei costi di esercizio complessivi di entrambi i motori nell’arco
della vita utile del progetto.
5. Determinare la combinazione di motori che andrebbe acquistata. L’obiettivo & quello di
minimizzare il valore attuale del costo totale.




ESAME DI STATO - PRIMA SESSIONE 2008
SEZIONE A — PROVA PRATICA - Ingegneria Meccanica

In una sega circolare per il taglio del legno, viene impiegato un disco del diametro di 250 mm, dello
spessore di 2mm e diametro di calettamento ®35mm H5. L'asse di rotazione del disco & orizzontale e la
velocita di rotazione & di 5400 giri/min. |l disco & calettato per attrito su un’estremita d’albero cilindrica.

Il disco & azionato da un motore eletirico da 1,5 kW tramite una trasmissione a cinghia trapezoidale.

Si definiscano:

* Il motore elettrico utilizzato;

* la trasmissione a cinghia con tutti i suoi elementi caratteristici, relazionando sui calcoli di verifica
necessari per garantire il funzionamento della trasmissione;

* | cuscinetti di sostegno dell’albero;

* Le soluzioni di calettamento e si motivino le scelte fatte.

Si esegua:

» ildisegno costruttivo di montaggio del sistema completo di tutti i suoi componenti ad eccezione
del motore e della puleggia su di esso calettata;
* Il disegno esecutivo dell'albero porta disco.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE —~ SEZIONE A
| SESSIONE 2008
Prova pratica per il settore industriale
Ingegneria Meccanica
____luglio 2008

TemaN. - Macchine e Sistemi Energetici

I gas allo scarico di una turbina sono inviati in un generatore di vapore a recupero (GVR) in cui
trasferiscono calore al fluido motore di una sezione a vapore sottoposta. Trascurando le perdite di
carico ed assumendo i seguenti valori per le grandezze pit significative della sezione a gas:

pressione ingresso compressore 127 O 1 bar
temperatura ingresso compressore (€ 15°C
FAPPOTLO di COMPIESSIONE (B).cvvvvrrveeeeeresvrsress e 15
temperatura ingresso turbina O 1300°C
rendimento adiabatico-isoentropico COMPTESSOTE (77C) overerererrensraneroeo 88%
rendimento adiabatico-isoentropico turbina €77 90%
FENAIMEntO MECCAIHCO () cvrvvvvvreereeres s 98%
combustibile: metano con potere calorifico (Hy} ..o 50 Ml/kg
portata aria ingresso compressore (0.7 S 610 kg/s

si richiede al candidato di:

a) determinare le prestazioni dell’impianto combinato (portata di vapore surriscaldato, temperatura
dei fumi al camino, potenza effettiva, rendimento globale) nel caso di impiego di un GVR ad un
livello di pressione;

b) valutare i benefici sulle prestazioni conseguibili con I’impiego di un GVR a due livelij di pressione,
tracciando lo schema d’impianto e il diagramma T-Q in questa situazione;

¢) effettuare un dimensionamenio dj massima del GVR ad un livello di pressione.

11 candidato fissi opportuni valori per i parametri necessari e non forniti.



600
°C

500

400

temperatute ¢

300

200

100

o \ \\ \\ M 3800 ,
%.m. \\ \ kitkg !
2600 o \ / a‘ 3600
2400 n\\ ae\ §
| g
1 &, J1= v s y 3500
W LTI T
) "
Q Q /340 ;
specific enthalpy h = 2000 ; o \\\\ \\\ 0
kl/kg $ Iy
800 &\ 2 _ ¢ A L ~f—f4H 3300
C.B 20 an o \\ \\\
160G0 \4 NN m“o,.

|

1400

s /. \ 3200 ,
1~ \\\\\ |
N\ 3100

\ \ \m 3000

.

200

40Q

600 ST & \ \ /
N\ N / \0
7 1 \ e /// SV 4 My e \: =4 2700
= /A.a //, \ DONI OOOSM%.OW(\
S/~F1 2600
_/f »ﬂ // Ky
; < =S e e

specific enteopy s

kitkgk 9



Esame di abilitazione alla professione di ingegnere
Sezione A — settore industriale

Ingegneria Processi Chimici ed Ingegneria Chimica Biotecnologica

Teman® 1
Progettare una colonna a piatti per la distillazione di 100 chilomoli ora di una corrente liquida satura
equimolare costituita da acetone ¢ da metanolo, alla pressione relativa di 5 cm di acqua. Si vuole
ottenere un distillato liquido ed un residuo di coda contenente metanolo rispettivamente al 6% ed
al%5% molari. E richiesta di adottare un rapporto di riflusso del 50% superiore al minimo. Per i dati
di equilibrio liquido-vapore utilizzare la tabella 13-1 del manuale di Ingegneria Chimica Perry 7ed.
Si chiede pertanto di calcolare:
Le quantita delle correnti in giuoco
1l numero di stadi teorici di equilibrio minimo ed il rapporto di riflusso minimo
Lo stadio di alimentazione ottimale per il rapporto di riflusso specificato.
Sia il numero di stadi teorici di equilibrio sia il numero degli stadi effettivi, assumendo in
quest'ultimo caso un efficienza Murphee pari a 0.7 (procedere per via grafica in entrambi
casi)

5. I carichi termici del condensatore e del ribollitore.

6. Le coordinate dell'azeotropo alla pressione di 101.3 kPa.
Infine, si chiede di verificare l'atiendibilita del modello di van Laar, noti i corrispondenti costanti:

Acetone(1)-clorofomio(2) A12=-0.8643, A21=-0.5899.

BN =

Tema n°® 2
Una fermentazione aerobica & condoita a 25°C in un reattore batch cilindrico aerato contenete 15
litri di fase liquida di proprieta assimilabili a quelle dell’acqua e contenente in soluzione tutte Ie
sostanze necessarie alla cultura in forte eccesso. Il recipiente & insufflato dal basso con 60 cm’/s di
aria a 1.3 atm e si formano bolle concave - convesse di 0.4 cm di diametro. Il gas esausto si svincola
dalla sommita dell’apparecchio e si scarica all’atmosfera.
Sulla base dei dati a disposizione:
1. progettare la durata del processo necessaria a moltiplicare la massa cellulare di un fatiore 50;
2. effettuare lo scale-up dell’apparecchiatura sulla base dei criteri ritenuti i pit opportuni per
dimensionare un fermentatore da 15 m° :
3. indicare le principali scelie ;)rogettuali necessarie per dimensionare un bioreattore in grado
di trattare in continuo 35 m*/giomno di brodo di fermentazione.
Dati cinetici di laboratorio a 20°C

[02] x 10°, (moli/litro) 1 2145 ]|8]10]i2]15]201]30]60

Velocita specifica di crescita (1/s)|0.62[1.13(1.83{2.06 |2.67(2.92]6.28]3.14]3.70 4.074.53

Specifiche tecniche

Diametro recipiente Dr=18 cm
Altezza recipiente h =75cm

Agitatore a pale piatte:

diametro pale Di =14cm

velocita di rotazione N; =350 rpm
massa di inoculo My=20¢g s
fattore di resa cellulare Y 02 = 0.2 (grammi di cellule)/mole di O, ) \ _‘ S



Ingegneria dell’Informazione - Laurea Triennale e Diploma Universitario:

prima prova scritta

Ilustri il candidato, in base agli argomenti studiati ed alla esperienza acquisita nel suo
corso di studi, un tipo di apparecchiatura o di sofiware che possa essere di interesse

nell’imrhediato futuro dell‘ingegneria dell’informazione.



Ingegneria Industriale - Laurea Triennale:

prima prova scritta

Ilustri il candidato, in base agli argomenti studiati ed alla esperienza acquisita nel suo
corso di studi ed in eventuali esperienze lavorative, uno o pili campi dell’ingegneria

industriale in cui le tematiche inerenti la sicurezza siano oggi di particolare interesse.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
JUNIOR - PRIMA PROVA SCRITTA
| sessione 2008
Setiore CIVILE E AMBIENTALE
( 3 luglio 2008)

Tema

1l candidato esponga in maniera sintetica I’impiego dei sistemi costruttivi murari

nell’ ingegneria civile e/o ambientale.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE

SEZIONE B (junior) — PRIMA PROVA SCRITTA
| sessione 2008
Settore INGEGNERIA INDUSTRIALE
(03 luglio 2008)

Il candidato illustri sulla base dell’esperienza acquisita e dj quanto appreso nel corso di studi, le

modality di redazione delie specifiche tecniche di un sistema industriale identificandone gli

elementi tipici.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
SEZIONE B (junior) — SECONDA PROVA SCRITTA
| sessione 2008
Settore INGEGNERIA MECCANICA
(04 luglio 2008)

Il candidato illustri in modo sintetico le applicazioni degli elementi elastici nelle costruzioni

meccaniche e nel prodotto industriale indicandone i criteri di scelia e le modalita di impiego tipiche.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
JUNIOR - SECONDA PROVA SCRITTA
| sessione 2008
Settore CIVILE E AMBIENTALE
(4 luglio 2008)

Tema 1

Il candidato predisponga una relazione tecnica-illustrativa dj un progetto per la
realizzazione di “un acquedotto a gravitd” evidenziando i criteri di progettazione, i

parametri di dimensionamento, le normative di riferimento ecc..

Tema 2

11 candidato predisponga una relazione tecnica-illustrativa di un progetto per la
realizzazione di “una copertura di un camminamento pedonale lungo basato su un
modulo di piantaax b ed altezza h” evidenziando criteri di progettazione, i

parametri di dimensionamento, le normative di riferimento ecc..




Ingegneria Elettrica - Laurea Triennale e Diploma Universitario:

seconda prova scritta

Ilustri il candidato, in base agli argomenti studiati ed alla esperienza acquisita nel suo
corso di studi, le principali problematiche di interesse nella gestione di impianti elettrici

in media e bassa tensione per uso civile o industriale.
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Universita dell’ Aquila
Facolia di Ingegneria
ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE
Sezione B - Candidati con Laurea Triennale

Classe Ingegneria dell’lnformazione
PRIMA SESSIONE 2008

Seconda Prova Scritta

Tema di informatica

[l candidato iliustri un contesto nel quale si possa applicare il principio di riusabilita del
codice, fornendo esempi scritti in un linguaggio di programmazione ad alto livello.

Tema di automatica
I1 candidato illustri una o piu tecniche di controllo nel campo della robotica industriale.
Tema di telecomunicazioni

Il candidato illustri architetture e protocolli per il trasferimento dati in una rete locale.

67040 Monteluco di Roio L' Aauila - Tel. 0862 434002 - Telefax 0862 434003 - htto:/ vww.ina. nivaa it



Ingegneria Elettronica - Laurea Triennale e Diploma Universitario:

seconda prova scritta

Illustri il candidato, in base agli argomenti studiati ed alla esperienza acquisita nel suo
corso di studi, una o pitl tematiche di applicazione delle tecnologie elettroniche che

abbiano particolare valenza di innovazione nel panorama attuale dell’industria.




ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Sez. B Laurea Triennale
IV prova - | sessione 2008
Settore CIVILE E AMBIENTALE
(25 luglio 2008)

Si proceda allo studio del progetto di massima dell’acquedotto ad uso potabile che prelevando
acqua dal pozzo P a quota 810 m.s.m. la adduce, con un impianto di sollevamento funzionante 24
ore su 24, alla vasca di carico posta nel punto A, a quota 1070 m.s.m., ¢ con essa serve i due centri
abitati B, a quota 970 m.s.m., ¢ C, a quota 1010 m.s.m.

Siano PA=800 m, AB=2100 m, AC=3200m le lunghezze dei tratti considerati.

La popolazione attuale dei rispettivi centri sia:

P(B)= 1075 abitanti ; P(C)= 840 abitanti.

Si preveda la durata tecnica dell’acquedotto pari a 50 anni; il tasso di accrescimento della
popolazione k=0,003.

Si consideri una popolazione fluttuante pari al 15% della residente.

Per ogni centro abitato si assuma una dotazione giornaliera di 250 Vab.g.

Si utilizzino tubi in acciaio e si consideri un coefficiente di scabrezza pari a k=80 m3/s per tubi

usati e k=100 m'?/s per tubi nuovi. I costi, per m, delle tubazioni sono riportati nella tab..seguente.

DN {mm) | Di (mm) C{E/my
%5 703 500

I 350
100 T07.1 TT;00 \'
55 13177 13,00 l/ \ )<\, l\\
T50 1603 T9:00 :
00 2091 7800
750 6138 39,00
300 TITI 30,00
350 3130 37,00
200 7938 8500 |

Y A
Si assuma: ’ ) .
- il rendimento della pompa pari a u=0,75; N

- il costo del kWh pari a € 0,12.
Nel calcolo del valore capitalizzato del costo di esercizio si assuma il tasso di interesse pari ad
=5%.

Il candidato fornisca anche una breve relazione tecnica e quanto altro ritenga necessario per la
valutazione del lavoro presentato



Ingegneria Elettronica - Laurea Triennale e Diploma Universitario:

prova pratica

Il candidato progetti un amplificatore di tensione in banda (100 Hz, 100 kHz) avente:

1) guadagno in banda maggiore di 40 dB

2) alimentazione non superiore a 5 V

3) consumo di potenza statico inferiore a 100 mW.

Il candidato illustri inoltre uno schema di misura di laboratorio delle caratteristiche

dell'amplificatore.



ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Sez. B Laurea Triennale
IV prova - | sessione 2008
Settore CIVILE E AMBIENTALE
(25 luglio 2008)

Progettare una struttura in c.a. per un volume netto di 5 x 5,50 m in pianta e altezza
utile h=3.00 m in zona sismica.



ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE D] INGEGNERE
SEZIONE B (JUNIOR) - PROVA PRATICA
I SESSIONE 2008
SETTORE DELL’ INFORMAZIONE
INGEGNERIA DELLE TELECOMUNICAZIONI
Tema N. 1

Si supponga che 21 host (HO1, HO2, ..., H21) siano connessi su uno stesso segmento Ethernet a 10
Mbit/s, che gli host HOL e H21 si trovino ai due estremi di tale segmento ¢ che il ritardo di
propagazione tra essi sia pari alla durata di N bit.

1.

(8]

Per N'= 280, si supponga che HO! stia trasmettendo una trama TOT, che gli host HO2-H20
non stiano trasmettendo, e che, immediatamente prima che I’inizio di TO1 gli arrivi, H21
cominci a trasmettere a sua volta una trama T21. Sj ha collisione tra TO1 e T21? Se si, viene
rilevata? Nel caso in cui avvenga una collisione non rilevata, discutere I’eventuale
ritrasmissione di TO!1 e T21.

Individuare il valore massimo di N imponendo che i casi di collisione possano sempre essere
rilevati da tutti i nodi.

Si supponga che N superi il limite individuato al punto 2; per quali applicazioni si puo
utilizzare il segmento Ethernet in questione? Con quali svantaggi/problemi/limitazioni?
Motivare la risposta.

Nell’ipotesi che N superi il limite individuato al punto 2, si supponga di poter suddividere il
segmento Ethernet e di poter usare uno o piu bridge. Quali scelte conviene effettuare e quali
vantaggi ne conseguono? Motivare la risposta.

Si supponga che N nen superi il limite individuato al punto 2 e che il segmento in questione,
da qui in avanti denominato segmento A, non venga suddiviso. Si vuole interconnettere tale
segmento A (con 21 host), un segmento B con 20 host, e un segmento C con 52 host,
mediante un router IP, tenendo ciascun segmento in una subnet distinta. Progettare
I"assegnazione degli indirizzi IP a tutte le interfacce di rete coinvolte, utilizzando gli spazi di
indirizzamento di tre reti private di classe C.

P
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ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI
INGEGNERE — SEZIONE B (JUNIOR)
| SESSIONE 2008
Prova pratica per il settore industriale
Ingegneria Meccanica
__ luglio 2008

Tema N. ___ - Macchine e Sistemi Energetici

Un impianto di turbina a gas a combustione interna, costituito da un compressore, una camera di
combustione e una turbina, & destinato alla generazione di energia elettrica. Trascurando le perdite
di carico ed assumendo i seguenti valori per Ie grandezze piu significative:

DPIESSIONE iNIESSO COMPTESSOTE (7).ervuvrverniairueeerreresmesssessesessessssesessosss s eesees 1 bar
temperatura ingresso COMPIESSOTE (77) covevrrvermieraesereneereeseessesesssesesesssssesens 15°C
temperaiura ingresso MUrHINA (T3) c.veeeveueureieereeneeceeseesereeeeeereeneesesssesseese oo 1000°C
rendimento politropico COMPIESSOTE (77C,por) «rvverrerrrrrrsrecemsiesssireeeresesssessssessseees 90%
rendimento politropico tUTBING (777,p61) +e-veeverrerrsereseseeseeeeessesosneseeseesesresessesssons 88%
1endimento MECCANICO (7} vvvererrrerermiririrrmeeenrssessesessssesesessssessssesseseesesese 98%
combustibile: metano con potere CaloTifico (Hr) e meroreeeeeereseoeseseoreesoen. 50 MJ/kg
portata aria ingresso COMPIESSOTE (M) ...ueurvrureeueeeeeereeeseeneeerereeesesssreesssssseseo 10 kg/s
si richiede al candidato di:

a) tracciare lo schema d’impianto e il ciclo reale sul piano T-s € discutere le principali differenze tra le
due tipiche condizioni di progetto (massimo lavero specifico; massimo rendimento);

b) determinare il rapporto di compressione che rende massimo i} lavoro specifico del ciclo, valutando
in questa situazione la portata massica di combustibile, Ia portata volumetrica dei fumi al camino,
la potenza effettiva e il rendimento globale dell’impianto, nonché la massa di anidride carbonica
emessa in 10 ore di funzionamento a carico nominale;

¢) nell’ipotesi in cui I’energia termica allo scarico della turbina sia paizialmente recuperata attraverso
uno scambiaiore di calore al servizio di un sistema di riscaldamento centralizzato (portata acqua per
riscaldamento: 80 t/h ; temperatura di mandata acqua: 85°C; temperatura di ritorno acqua: 50°C),
stimare la temperatura dei fumi al camino e la superficie delio scambiatore di calore,

W

N



ESAME DI STATO - | SESSIONE 2008
LAUREA TRIENNALE

Nel rotismo vite senza fine-ruota elicoidale, I'asse della ruota ¢ verticale mentre |'asse della vite &
orizzontale. La vite & collegata mediante giunto ad un motore eletirico che fornisce la potenza di W
=5,5kW a 1440 giri al minuto.

La ruota elicoidale deve ruotare a 50 giri al minuto.

La lunghezza dell'albero & uguale a 1,8 d, ruota elicoidale.

La inclinazione X della vite & di 15°,

L’interasse fra le due ruote ¢ di 136 mm.

Si scelga

- il numero dj principi della vite N,
- il numero di denti della ruota N,

- il materiale per la vite

- il materiale per la ruota elicoidale

Si determini

- il raggio primitivo della ruoia elicoidale
- il modulo per la ruota e per la vite
- il diameiro dell'albero sy cui ¢ montata la ruota.

Si esegua il Disegno Costruttivo dell'albero della ruota elicoidale, della ruota stessa e dei cuscinetti
che si useranno per sostenere 1’albero.




Universita dell’ Aquila - Facolta di Ingegneria
ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE
ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Sezione A — Candidati con Laurea Specialistica
Classe Ingegneria delP’Informazione
PRIMA SESSIONE 2008
Prova Pratica

Settore dell’Informazione — Tema di Automatica

Si consideri un sistema di controllo di un braccio robotico, la cui dinamica descritta dalla

seguente funzione di trasferimento

3
P(s)=—m——ro
s 415543

Il candidato determini un sistema di controllo, robusto per variazioni parametriche di piccola ampiezza,

per tale braccio tale che

1. Perrore di posizionamento del braccio sia nullo a regime permanente per variazioni a gradino

della posizione finale del braccio:

2. Derrore di posizionamento del braccio per movimenti sinusoidali di pulsazione ® fino a 1 rad/s sia

limitato asintoticamente a 0.35.

Determinare per tale sistema di controllo il minimo tempo di salita che viene assicurato per variazioni a
gradino del riferimento imposto all’estremita del braccio. Spiegare poi come tale tempo di salita possa

essere diminuito. Infine valutare determinare il valore del modulo alla risonanza.

Pagina 1/1



Ingegneria Elettronica - Laurea Specialistica:

prova pratica

Il candidato illustri dapprima i concetti base del filtraggio, le differenze tra filtraggio
analogico e digitale, ed alcuni campi di applicazione dei filiri stessi. Quindi il candidato
progetti filtri attivi (con guadagno maggiore di uno) del quarto ordine con frequenza
centrale di 10 KHz,del tipo passa-basso, passa-alto e passa-banda. 1l candidato illustri

inoltre uno schema di misura di laboratorio delle caratteristiche di talj filtri.



ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
SEZIONE A - PROVA PRATICA
I SESSIONE 2008
SETTORE DELL’INFORMAZIONE
INGEGNERIA DELLE TELECOMUNICAZIONI
Tema N. 1

Si supponga che 21 host (HO1, HO2, ..., H21) siano connessi su uno stesso segmento Ethernet a 10
Mbit/s, che gli host HO1 e H21 si trovino ai due estremi di tale segmento e che il ritardo di
propagazione tra essi sia pari alla durata di N bit.

1.

Per N =280, si supponga che HO! stia trasmettendo una trama TO1, che gli host H02-H20
non stiano trasmettendo, e che, immediatamente prima che I’inizio di TO1 gli arrivi, H21
cominci a trasmettere a sua volta una trama T21. Si ha collisione tra TO1 e T21? Se si, viene
rilevata? Nel caso in cui avvenga una collisione non rilevata, discutere 1’eventuale
ritrasmissione di TO1 e T21.

Individuare il valore massimo di N imponendo che i casi di collisione pOssano sempre essere
rilevati da tutti i nodi.

Si supponga che N superi il limite individuato al punto 2; per quali applicazioni si pud
utilizzare il segmento Ethernet in questione? Con quali svantaggi/problemi/limitazioni?
Motivare la risposta.

Nell’ipotesi che N superi il limite individuato al punto 2, si supponga di poter suddividere il
segmento Ethernet e di poter usare uno o pit bridge. Quali scelte conviene effettuare e quali
vantaggi ne conseguono? Motivare la risposta.

Si supponga che N non superi il limite individuato al punto 2 e che il segmento in questione,
da qui in avanti denominato segmento A, non venga suddiviso. Si vuole interconnettere tale
segmento A (con 21 host), un segmento B con 20 host, e un segmento C con 52 host,
mediante un router IP, tenendo ciascun segmento in una subnet distinta. Pro gettare
I"assegnazione degli indirizzi IP a tutte le interfacce di rete coinvolte, utilizzando gli spazi di
indirizzamento di tre reti private di classe C.

Siripeta I’assegnazione degli indirizzi richiesta al punto precedente, utilizzando lo spazio di
indirizzamento di una sola rete privata di classe C e facendo ricorso al “subnetting” con
subnet mask di lunghezza variabile (VLSM = Variable-Length Subnet Mask) a seconda del
numero di host attestati su ciascun segmento.




Universita dell’ Aquila - Facolta di Ingegneria
ESAMI DI STATO PER L'ABILITAZIONE
ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Sezione A — Candidati con Laurea Specialistica
Classe Ingegneria dell’Informazione
PRIMA SESSIONE 2008
Prova Pratica

Tema: Informatizzazione dell'Ordine degli Ingegneri della Provincia di Amiternum

Descrizione dell'ambito applicativo

Si faccia riferimento alle leggi in vigore che descrivono la funzione dell'Ordine degli Ingegneri, di come &
strutturato in sezioni, le persone e gli enti coinvolti, quali sono le procedure operative e i flussi
informativi di base.

Requisiti di sistema (funzionali ed informativi)
L'Ordine degli Ingegneri necessita dell'automazione delle seguenti procedure di base:
1. Iscrizione e gestione dell'albo online, dei curricola e “skill card”

2. Gestione a rotazione delle seguenti attivitd, con il vincolo di distribuire uniformemente gli
incarichi tra gli iscritti in funzione del profilo professionale, su richiesta della Pubblica
Amministrazione:
2.1.segnalazione esperti, nei diversi settori, per la progettazione, direzione lavori e collaudo, con
1l vincolo che gli incarichi sono mutuamente esclusivi per il singolo ingegnere, nell'ambito
dello stesso appalito.

2.2.collaudi statici (LEGGE 5 NOVEMBRE 1971 a. 1086) : 3 nominativi con esperienza decennale

2.3.commissioni giudicatrici ( Codice Appalti - D.Lgs. n. 163/2006) : 3-5 nominativi L'ingegnere
segnalato nelle commissioni non puo svolgere compiti di progeitazione, direzione dei lavori e
collaudo nello stesso appalto.

2.4.segnalazione per commissioni edilizie/urbanistiche (n nominativi di titolari, n supplenti), dove
n € determinato dal Comune richiedenie

2.5.segnalazione esperti dell'informazione per la certificazione della rendicontazione del software
nei progetii a finanziamento europeo: 3 nominativi

3. Gestione del protocollo informatice. Tuita la corrispondenza (elettronica e cartacea) entrante e
uscente dagli uffici dell'Ordine deve essere archiviata e protocollata, con assegnazione di un
progressivo unico annuale, secondo quanto predisposto dal DPR 445/2000.

4. Gestione dei corsi di formazione:
4.1. Corsi per settore professionale
4.2. Gestione Docenti, Tutor e Certificatori, registro delle lezioni
4.3. Orario ¢ logistica (aule, attrezzature)
4.4. Iscrizione dei discenti , registrazione presenze
4.5. Certificazione
4.6. Contabilita:
a) entraie: quote di iscrizione, sponsorizzazioni

b) uscite: emolumento del/i docente, tutor, e certificatore; noleggio di aule ¢ attrezzature;
certificazioni
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Requisiti di sistema (non funzionali)

1. Tl sistema deve essere progettato e realizzato utilizzando una architettura software distribuita multi-tier e
multi-modale (applicazione desktop, web-based) con database relazionale condiviso.

2. II'sistema deve prevedere diversi profili di utente, con gestione delle credenziali di accesso, visibilita
diversificate dei dati e delle procedure operative.

Installazione

1. 11 sistema deve essere installato su un banco di server GNU/Linux , con indirizzamento di classe C,
192.168.24.0/24, virtualizzati su server fisici connessi ad un troncone di rete DMZ

2. L'insieme dei paccheiti sofiware lato client deve prevedere una procedura auiomatica di aggiornamento
della versione.

3. Iclient risiedono su una rete Intranet non fisicamente connessa con la DMZ

4. Devono essere definite le regole di accesso di protocollo nel firewall di rete, una volta scelta la tecnologia
implementativa (NETFilter, CISCO o equivalenti)

5. Per il requisito funzionale 3 occorre individuare un dispositivo hardware capace di compiere
contemporaneamente il processo di scannerizzazione e protocollazione connesso al server di protocollo.

Requisiti di progetto
1. Il progetto deve essere descritto in UML
2. Deve essere uiilizzato un sistema di versioning dei file di progetto, documentazione, manuali e
codice

NOTA: ¢ facoltd del candidato completare la specifica del sistema nel caso di incompletezza o
ambiguita.

Il candidato deve:

1. Stimare tempi e costi della realizzazione dell’applicazione.

2. Progettare un database per mantenere le informazioni persistenti necessarie al sistema. Per il database

progetiato, fornire il codice SQL di creazione ed indicare come questo codice ¢ eseguito dal DBMS,

Spiegare come il database viene inizializzato.

4. Definire un elenco di moduli sofiware lato server che nel loro insieme realizzano ’applicazione richiesta.
Indicare la tecnica realizzativa (script, eseguibile, altro)

5. Scegliere i linguagei di sviluppo dei vari moduli, prediligendo linguaggi orientati agli oggettl ove applicabile.

6. Definire le modalita di comunicazione tra i moduli.

7. Definire le modalita di realizzazione delle funzionalita lato client ¢ della interfaccia grafica verso I'utente.
Definire eventuali moduli lato client.

8. Realizzare anche uno schema grafico complessivo utilizzando, se possibile, notazione standard. Lo schema
deve rappresentare: i moduli software progettati e tutte le interconnessioni tra loro.

9. Definire le principali classi di utente e i loro profili

10. Determinare I'assegnazione dei server virtuali suj server fisici

1. Assumendo che siano stati progettati 1 seguenti moduli software:

(98]

a. login: produce una form lato client per I’acquisizione di username e password

b. verifica_login: riceve i dati inviati via dalla form prodotia da login e verifica se i dati ricevuti
corrispondono ad un utente registrato. Produce un messaggio di errore oppure una pagina di
benvenuto. La pagina di benvenuto contiene I’elenco delle funzionalita di sistema a disposizione
dell’utente appena connesso

C. assegnaziome_incarico: € il modulo che letti dal database 1 dati del tipo di incarico da conferire genera
una lista di ingegneri iscritti che I'Ordine possa essere inviata alla Amministrazione richiedente.

scriverne il codice nel linguaggio adottato in fase di progettazione, limitandosi aile informazioni essenziali.

12. Scrivere il codice di un modulo a scelia ira quelli del punto 7. S

w el



ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
Sez. A Laurea Specialistica
IV prova - I sessione 2008
Settore CIVILE E AMBIENTALE
( 25 luglio 2008)

Il candidato progetti il sistema di acquedotto riportaio in figura che convoglia verso i due centri
abitati E ed F la risorsa idrica prelevata dalle due opere di presa A ¢ B.

La risorsa idrica fornita dall'opera di presa A & maggiore del 20% rispetto a quella fornita dall'opera
di presa B.

B
E
| /
A C 3 D
1 ,- p \
f
!
5 i /\'\J\
‘ i}
Dati: |
Ha =800 m.s.m. L1=10000 m.s.m
Hb =780 m.s.m. L2= 8500 m.s.m.
He = 620 m.s.m. L3= 12500 m.s.m.
Hf =605 m.s.m. L4= 9000 m.s.m.
L5=11000 m.s.m.
centro E = n° abitanti 15000
centro F = n° abitanti 20000 )
Dotazione idrica: 480 1 abitanti”’ giorno™ (\ fl
Coefficiente di punta del giorno dei massimi consumi: 3 "

Tubazioni in acciaio: ks =95 m'"s™ tubi nuovi ; ks=75m'"®s? tubi usati

Peso delle tubazioni per unita di lunghezza (nel caso che il candidato scelga il metodo del minimo
costo)

DN 125-250 W =292,53D™*' Kgm™

DN 300-600 W =157,71D"%'%¥ Kg !

DN 700-900 W = 228,66D3% Kg m'!
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Tubi senza saldatura

Dimensioni - Massa teorica - Dali staticl e di calcolo - Caratteristiche di tabbricazione
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